



□本报特派记者 刘颖余

“中国游泳迎来了最好的时代”，孙杨的这一结论让人为之一振，但我却是将信将疑。不说别的，就和上届奥运会相比，无论是奖牌还是金牌，目前的完成情况都不甚理想。当然更别说和去年的喀山世锦赛相比较了——那届比赛，中国队不仅奖牌丰收，而且还出了一个优质“男神”宁泽涛。

这是一个偶像时代，中国体育尤其需要偶像。“姚(明)刘(翔)李(娜)”之后，眼看我们已经找不到新的偶像了。孙杨，从运动成绩看，当然没有问题，但他不是“乖孩子”，场外新闻不断，不符合我们对于偶像“德艺双馨”的要求。此时，宁泽涛的横空出世，便显得珍贵而又及时。他人帅，而且形象健康，再加上“小海军”的可爱标签，世界冠军的炫目光环，他不是“男神”谁是？

丝毫不用怀疑，从喀山世锦赛到里约奥运会，不到一年的时间里，宁泽涛都是中国体坛最炙手可热的明星。但让人遗憾的是，就是这位明明可以拼颜值却要拼实力的新偶像，却一度面临着无缘奥运会的危

险。期间发生了什么，媒体的报道如雾里看花，局外人都不好妄自猜测。但故事的逻辑并不复杂，它会发生在任何领域，一个人有名了，有钱了，等待他的必然是各种诱惑，有的人经受得住，有的经受不住，经受得住的人可能会继续有名有钱，经受不住的则命运各异，生活就是如此残酷而公平。

为什么宁泽涛没有游进男子100米决赛，大家会失望会愤怒？为什么宁泽涛失利后表现得明明很有风度，但大家却不太买账？原因无他，因为他是宁泽涛，是世界冠军和新偶像，人们对他有更高的期待。他已经成为了公众人物，并且享受了公众人物的种种便利，他就应该给公众和消费者带来快乐和享受，这合乎常理，也符合市场逻辑。

至于宁泽涛为什么又突然不行，从专业的角度分析，一目了然——他没有达到正常的训练强度和训练水平。比如谈到他掉了3公斤体重，影响到他以前擅长的后程冲刺。教练叶璇的看法竟然是“要是练得太狠就好了”。真是话里有话，有苦难言啊！搞体育的人最喜欢的一句话是：比赛是训练的一面镜子。属于宁泽涛的这面镜子已经蒙上了灰尘，我们又怎能期待他在里约再创辉煌？

事实上，自4月初全国冠军赛因病缺席100米自由泳决赛和50米自由泳比赛

后，宁泽涛就再也没有参加过任何比赛。对于比赛、对于泳池，他显然不如对手那么熟悉。当一个人不再专注于他分内应该干的事情，他自然而然地会受到惩罚。

说句“马后炮”的话，宁泽涛或许就不应该来里约。中国代表团可以少一个养眼的“小鲜肉”，但不能产生不好的示范效应。

现在就说偶像坍塌的话，或许为时过早，但宁泽涛的确面临选择。他应该明白，他所得到的一切首先是因为他的运动成绩，其他的如颜值什么的，都是附加值。没有前者，一切都是浮云，想进军娱乐圈，也不是不可以，但隔行如隔山，娱乐圈也不是那么好混的。体育界人士跨界成功的只有一个不怎么有名的花样游泳运动员，名字叫做陶虹。刘璇只是偶尔跑跑龙套。陶虹在真人秀节目里似乎很活跃，但也仅此而已。

写这篇文章的时候，又传来了50米自由泳宁泽涛预赛就被淘汰的消息。落井下石，的确不好，但对不起，我还必须坚持自己的观点。不为别的，就因为他是宁泽涛。

(本报里约热内卢8月11日电)



责任编辑：李元浩 袁浩 刊头设计：肖婕妤



8月14日1时至3时15分，蹦床男子资格赛、决赛，中国选手董立、高磊冲金。

8月14日3时至5时25分，女子凯琳赛半决赛、决赛，中国选手钟天使冲金。

8月14日7时至10时15分，男子跳远决赛，中国选手高兴龙、王嘉男、黄常洲冲牌。

8月14日9时至10时40分，男子1500米自由泳决赛，孙杨卫冕战。  
(以上均为北京时间)

(袁浩)



## 中国女排完败塞尔维亚淘汰赛形势严峻

# 郎平点评：队伍年轻起伏大

本报里约热内卢8月12日电 (特派记者刘颖余) 今天上午，2016年里约奥运会女排小组赛第4轮较量。在B组一场事关小组排名的关键战中，中国女排表现不佳，以大比分0比3完败于欧洲劲旅塞尔维亚队。遭遇到了本届比赛的第二场失利后，小组排名已很难跻身前两位的中国女排，将很有可能在接下来的淘汰赛中遭遇强敌。

作为去年女排世界杯的冠军得主，郎平率领的中国女排在本届奥运会上被寄予厚望。但首场比赛不敌荷兰队的表现，暴露出这支平均年龄不足24岁的中国女排心态不成熟，发挥欠稳定的毛病，虽然经过及时调整的中国女排在接下来的两轮比赛中，分别击败意大利队和波多黎各队取得两连胜，但本场比赛对网上实力突出的塞尔维亚队，中国女排临场应变不足，抗压能力不强的弱点再度显现，输球也就不足为奇。此役中国女排除主攻朱婷(拿到14分)外，其余队员的得分均是个位数，整体攻防均未展现出球队特点。

经历过多次大考考验的郎平，在赛后坦言现在这些队员很年轻，临场发挥起伏比较大，“我们必须摆正自己

的位置，奥运会的比赛打谁都不会轻松。后面的比賽需要放平心态一场一场去拼。”

根据本届奥运会女排比赛的赛制，排名两个小组前4名的球队都能晋级8强。目前身处B组的中国女排，已确定将和美国、塞尔维亚与荷兰3队一起携手出线。不过，在输给塞尔维亚队的比赛后，中国女排很有可能在8强战中提前遭遇处在争冠第一集团的强手(目前情况分析极有可能是A组前两名巴西或俄罗斯队)。

中国女排将在小组赛末轮挑战目前排名世界第一的美国队。虽然对手实力强大，但女排上下都表态将全力去拼。郎平表示：“美国队实力强，更需要我们发挥出水平，全力以赴去冲击她们。”朱婷则认为本场对阵塞尔维亚并没有打出自己的水平，“我们会及时调整状态，不放过任何一个击败对手的机会。”

**特别关注**

## 法国老师的中国情结

□本报特派记者 刘颖余

“这是我指挥的最后一场中国队的比赛，但我不会离开中国，因为我热爱中国。”今晚上中国队冲金未果后，中国女子重剑队教练、法国人丹尼尔·勒瓦瓦瑟对在场的记者如此表白。

在此前结束的里约奥运会女子重剑团体决赛中，中国队的姑娘们虽然表现非常顽强，但最终还是以38比44的比分不敌罗马尼亚队，无缘卫冕。中国队开局后一度和对手形成僵持局面，但替补队员郝佳露上场后，被对手打了一个0比4，比分就此拉开。中国队最多时一度落后9分。虽然此后苦苦追赶，但最终仍无力回天，只能屈居亚军。

“中国队不敌罗马

尼亚队，有伤病原因，也和队员不适应罗马尼亚打法有关。罗马尼亚队队员身材不高，但出剑极快，经常攻击中国队下三路。中国队对此的应对办法不多，再加上决赛紧张，失利并不让人意外。”勒瓦瓦瑟对记者解释道。

勒瓦瓦瑟表示：“虽然没有拿到冠军确实遗憾，但我对中国队的表现整体上是满意的。她们是卫冕冠军，两届奥运会拿到一金一银两铜。在我看来，她们就是世界上最棒的女子重剑队。”

勒瓦瓦瑟在世界剑坛声名显赫。1996年

亚特兰大奥运会，他曾带领法国队夺得女子重剑个人和团体两枚金牌。1987年，勒瓦

瓦瑟首次来到中国，就主动要求为国家女子重剑队讲课。他说：“自从我1987年第一次来到中国，我就爱上了这个国家。我喜欢中国击剑队，非常欣赏他们为了提高技术水平而艰苦训练，我也非常愿意为这些年轻人传授我的经验。”

瓦瑟专攻女子重剑团体，他带过多名奥运会冠军，有丰富的国际大赛经验。自2000年正式执教中国队以来，中国女子重剑队在他的调教下进步明显，尤其是在2012年伦敦奥运会上一鸣惊人，首次获得奥运会团体冠军。

“我已经69岁了，我不再执教中国女子重剑队，但我不会执教其他队伍，我也不会离开中国。我将在本国开办教练员培训班，以另外一种方式帮助中国击剑队。我想告诉你们，我爱你们的祖国，我也爱我的队员们。”勒瓦瓦瑟通过翻译说出这番话后，现场的中国记者自发地为法国老人鼓起了掌。

此时，在一旁接受完采访的孙玉洁过来和勒瓦瓦瑟打招呼。法国老师很自然地搂住了孙玉洁的腰，还在她的脸颊上留下了一个亲吻。孙玉洁吻了一下老人的脸颊，然后用中文说：“老爷爷。”勒瓦瓦瑟也跟着学了句：“老爷爷”，逗得在场的记者哈哈大笑。刚刚冲金失利的压抑气氛，在这温馨的瞬间也烟消云散了。

(本报里约热内卢8月11日电)

□本报特派记者 刘颖余

站在偌大的里约奥林匹克公园体操馆里，商春松显得那么无助。此时，她的全能比赛已经结束。一套完美的高低杠动作让她拿到了15.233分，从而让她的全能总分达到了58.549分，在已经出场的选手中暂时排名第一。但三位最有竞争力的选手尚未出场，她的命运已不在自己的掌控之中。

俄罗斯老将穆斯塔芬娜率先在自由操中登场，一套差强人意的动作只拿到了13.933分，但由于此前积累的优势，穆斯塔芬娜还是以58.665分排在了商春松的前面。接着登场的美国选手莱斯曼，一套自由操动作流畅，拿到了15.433分，总分达到了60.098分，高居所有选手榜首。

然而，今天下午全部比赛的高潮才刚刚开始，因为拜尔斯登场了。这位霸气十足的美国姑娘展示了惊人的弹跳和难度，在全场观众有节奏的鼓掌声中，她的这套动作居然得到了15.933的全场最高分，总分达到了惊人的62.198，毫无悬念地拿到了冠军。她的同胞莱斯曼获得了银牌。两位美国姑娘激动地搂在一起，久久没有分开。此时，已经掉到了第四名的商春松一个人默默地拿着纸巾擦着脸上的泪水。现场大屏幕及时捕捉到了这一幕，让现场的中国记者心头好一阵难过。

走到混合区，小姑娘倒是恢复了平静。她说：“今天的比赛总体上是满意的，但还是有点遗憾。本来我也没想过要拿奖牌，但最后看到穆斯塔芬娜只比我多了0.116分，我感到我还是有机会站上领奖台的。”

商春松是中国女子体操的领军人物，今年已经20岁，这个年龄对于女子体操选手来说已经不算小了。但商



春松明确表示，这不是自己的最后一届奥运会，“我会选择坚持，要坚持到2020年东京奥运会。”

商春松的队友，16岁的王妍在今天的比赛中最终获得了第六名，首次参加奥运会的小姑娘对自己的成绩挺满意。当记者问她：是否看见商春松哭了？她说：“我看到了。我安慰她了。我告诉他，第四名已经不容易了，你已经表现得很棒了，至于裁判的分数不是你能决定的。”

在本届奥运会的体操比赛中，有多场比赛都出现了压中国队分数的现象。其间专家认为，这反映了中国体操话语权的日渐式微。

(本报里约热内卢8月11日电)

链接

## 拜尔斯女子全能折桂

据新华社里约热内卢8月11日电 (记者张薇)“全能女王”的称号不是白来的。19岁的美国体操天才拜尔斯11日以令人折服的方式力夺里约奥运会女子全能金牌。而她的第一次奥运会之旅，肯定不止两枚金牌这么“简单”。

11日出战个人全能，之前3届世锦赛该项目全部折桂的拜尔斯没有对手。第一项跳马，15.866分的得分让她在24人的决赛阵容中早早获得领先。

随后，拜尔斯只是在自己的最弱项高低杠后总分落后上届奥运会高低杠冠军穆斯塔芬娜，而差距不过是0.034分。最终，这位3届世锦赛狂揽10金的姑娘以62.198分实现奥运会全能项目登顶。

尽管已经无数次品尝胜利滋味，而且在女团决赛中也第一次品尝了奥运夺金的滋味，但11日获胜的拜尔斯还是兴奋异常，“我非常兴奋，而且觉得如释重负。我终于做到了。不到最后时刻，你不知道自己会是怎样一种感觉。”

决赛中和拜尔斯一组的王妍表示，自己也关注到了这位当红之星的表现，感叹“她的稳定性太好了”。而资格赛至今几乎毫无失误的她接下来还将向跳马、自由操和平衡木的金牌发起冲击。要是知道她在这3个项目资格赛中都是第一，你就不会怀疑她有能力再夺三金。

示，自己是超水平发挥，“这样的比赛发挥超水平，才有可能取得冠军。”

输给马龙，张继科可谓心服口服。他承认马龙在技术能力和临场发挥方面，都要强于自己，“马龙在技术实力，以及防守转换能力上，要比我更加细腻，尤其今天的发挥更加出色，祝贺马龙获得金牌。马龙的技术实力确实非常优秀。如果第一局能够拿下来，可能整个局面便会截然不同，但我并没有把握住机会。”

决赛中和拜尔斯一组的王妍表示，自己也关注到了这位当红之星的表现，感叹“她的稳定性太好了”。而资格赛至今几乎毫无失误的她接下来还将向跳马、自由操和平衡木的金牌发起冲击。要是知道她在这3个项目资格赛中都是第一，你就不会怀疑她有能力再夺三金。

新华社里约热内卢8月12日电 (记者沈楠 向菲) 中国游泳协会12日凌晨确认，女子游泳运动员陈欣怡药检呈阳性。

记者从中国泳协负责人处获悉，陈欣怡在8月7日里约奥组委实施的赛内药检中被查出A瓶氢氯噻嗪阳性。陈欣怡目前已向国际奥委会提交了B瓶检测和召开听证会的申请。

陈欣怡年仅18岁，6日参加了女子100米蝶泳预赛和半决赛，7日在该项目决赛中名列第四。原计划她还将参加12日下午的50米自由泳预赛。据了解，氢氯噻嗪是一种利尿剂。

中国游泳协会表示，已要求陈欣怡积极配合调查，如实陈述事实，认真执行反兴奋剂规定，依法维护正当权益。该负责人同时强调，中国游泳协会坚决反对使用兴奋剂，将主动配合国际体育仲裁法庭开展调查，并尊重国际体育仲裁法庭的最终决定。

为增加奥运会药检的公正与透明，国际奥委会在里约奥运会期间采取新措施。在实验室阳性结果出现后，国际奥委会率先进行调查，核实运动员是否有正当理由使用药物造成药检阳性。如果需要进一步处理，国际奥委会将通知相关奥委会和运动员本人，之后将事件移交国际体育仲裁法庭，由后者判定阳性违规是否成立。如果违规被认定为成立，国际奥委会才会给出相应处罚。

按照这个流程，陈欣怡的阳性案例要在检测B瓶和召开听证会之后，如有必要才递交给国际体育仲裁法庭。

陈欣怡是中国游泳被寄予希望的新星。去年的喀山游泳世锦赛上，她代表中国队参加了女子4x100米混合泳接力预赛，最终中国队在该项目上夺冠。2014年仁川亚运会上，她曾获得50米自由泳、100米蝶泳两块个人金牌。



名次	国家	金	银	铜	总数
1	美国	16	12	11	39
2	中国	11	8	12	31
3	日本	7	2	13	22
4	英国	6	6	6	18
5	澳大利亚	5	5	6	16
6	韩国	5	3	4	12
7	德国	5	3	1	9
8	匈牙利	5	1	1	7
9	俄罗斯	4	8	8	20
10	意大利	3	6	4	13
11	法国	3	4	5	12
12	哈萨克斯坦	2	2	3	7
13	荷兰	2	2	2	6
14	泰国	2	1	1	4
15	西班牙	2	0	1	3

注：截至北京时间8月13日零时

(袁浩 制表)

## 马龙首次夺得奥运会男单冠军

成为中国第四位获得乒乓球大满贯的选手



14比12险胜第一局后完全释放了自己，以11比5、11比4、11比4连下三局，从而实现了对张继科的横扫。

本场比赛对于双方都有特别的意义。如果马龙胜出，将首次实现大满贯伟业。如果张继科胜出